

## 《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 推进生态文明建设需要处理好几个重大关系

新华社北京11月15日电 11月16日出版的第22期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《推进生态文明建设需要处理好几个重大关系》。

文章强调,随着新时代生态文明建设的深入推进,我们对生态文明建设的规律性认识不断深化。总结新时代10年的实践经验,分析当前面临的新情况新问题,继续推进生态文明建

设,必须以新时代中国特色社会主义生态文明思想为指导,正确处理几个重大关系。

文章指出,一是正确处理高质量发展和高水平保护的关系。高质量发展和高水平保护是相辅相成、相得益彰的。高水平保护是高质量发展的重要支撑,生态优先、绿色低碳的高质量发展只有依靠高水平保护才能实现。在中国式现代化建设全过程中,我们都要

把握好高质量发展和高水平保护的辩证统一关系。要站在人与自然和谐共生的高度谋划发展,把资源环境承载力作为前提和基础,自觉把经济活动、人的行为限制在自然资源和生态环境能够承受的限度内。通过高水平保护,不断塑造发展的新动能、新优势,着力构建绿色低碳循环经济体系,有效降低发展的资源环境代价,持续增强发展的潜力和后劲。

(下转2版)

# 习近平抵达旧金山举行中美元首会晤 同时出席亚太经合组织第三十次领导人非正式会议

新华社旧金山11月14日电 (记者 刘华 杨士龙)当地时间11月14日下午,国家主席习近平乘专机抵达美国旧金山,应邀同美国总统拜登举行中美元首会晤,同时应邀出席亚太经合组织第三十次领导人非正式会议。

习近平乘专机抵达旧金山国际机场时,受到美国加利福尼亚州州长纽森、财政部长耶伦等美方代表热情迎接。

习近平乘坐的车队离开机场前往下榻饭店途中,许多华侨华人和中国留学生代表等在沿途街道,挥舞中美两国国旗,热烈欢迎习近平主席到访。

蔡奇、王毅等陪同人员同机抵达。

中国驻美国大使谢锋也到机场迎接。

当地时间11月14日下午,国家主席习近平乘专机抵达美国旧金山,应邀同美国总统拜登举行中美元首会晤,同时应邀出席亚太经合组织第三十次领导人非正式会议。

习近平乘专机抵达旧金山国际机场时,受到美国加利福尼亚州州长纽森、财政部长耶伦等美方代表热情迎接。

新华社记者 谢环驰 摄



□新华社记者 赵博 尚昊 陆华东

“实现中华民族伟大复兴为两岸经济合作开辟广阔空间,实现中华民族伟大复兴需要两岸同胞共同奋斗。”

14日,中共中央总书记、国家主席习近平向2023两岸企业家峰会10周年年会致贺信,阐明了两岸经济同属中华民族经济、两岸同胞是命运共同体的共识和道理,宣示了致力于促进两岸经济交流合作、深化两岸各领域融合发展、助力台胞企融入新发展格局、实现高质量发展的原则立场,充分体现了对两岸企业界、工商界和广大台胞企的关心关怀。

两岸企业界人士倍感振奋、深受鼓舞。大家表示,要以习近平总书记贺信精神为指引,凝心聚力,把握新机遇、共谋发展,让两岸经济产业合作的桥梁越筑越牢、两岸关系和平发展的路越走越广。

“总书记的关心,让我们更有底气投入高质量发展的时代大潮”

初冬的南京,阳光和煦,天朗气清。约800位两岸各界人士齐聚一堂,认真聆听习近平总书记的贺信。

两岸企业家峰会社团自2013年成立以来,每年举办年会。一路走来,峰会合作模式不断拓展,两岸经贸合作收获满满。

台湾商业总会主席赖正镔从未缺席这场两岸企业界的“年度盛会”。“我看到越来越多台湾企业,通过峰会找到投资商机、实现事业发展。”他说,正如习近平总书记在贺信中指出,两岸企业家峰会是两岸企业及工商界人士交流合作的重要平台,为促进两岸经济合作、深化两岸融合发展发挥了重要作用。

第一时间聆听贺信,让赖正镔感到振奋:“大陆惠台政策一以贯之,充满连续性。这封贺信进一步展现大陆的诚意善意,更加坚定了我们台商在新发展格局中抓住机遇、奋力前行的信心。”

习近平总书记在贺信中强调,我们将继续致力于促进两岸经济交流合作,深化两岸各领域融合发展,完善增进台湾同胞福祉的制度和政策,助力台胞企融入新发展格局、实现高质量发展。

“温暖的话语,激励台胞企扎根大陆、再创新机。”全国台湾同胞投资企业联谊会会长李政宏说,广大台商企将不负总书记期许,积极融入大陆高质量发展,携手壮大中华民族经济。

2005年,公司营收不到1000万元(人民币,下同);2022年,突破2亿元。这是南京南特精密机械有限公司总经理张育玮常提起的一组数据。“来大陆前,这样的发展速度是我们不敢想象的。”他说。

最近,高端制造装备行业成为张育玮看好的“新赛道”。他决定斥资改造车间,为产业升级调整做准备。习近平总书记的贺信重申对台企台胞的关爱支持,让他更加坚信自己做出了正确的决定。

在江苏常州,大茂瑞瑞柯车灯有限公司的生产车间热火朝天。抓住大陆新能源汽车产业飞速发展的“风口”,这家台资企业的研发生产渐入佳境。

“很感激总书记关心台资企业发展,让我们更有底气投入高质量发展的时代大潮。我们将把握机遇,与大陆厂商共创双赢,为带动两岸经济高质量发展作出应有贡献。”公司高级项目总监朱建州说。

## 让产业合作的桥越筑越牢、和平发展的路越走越广

### 峰会十周年年会贺信振奋两岸企业界

#### 习近平总书记致二〇二三年两岸企业家

## 第三届川渝住博会 11月16日至18日在成都举行

本报讯(记者 廖雪梅)11月15日,第三届川渝住博会(以下简称川渝住博会)新闻发布会在成都召开。重庆日报记者从发布会上了解到,第三届川渝住博会将于11月16日至18日在成都世纪城新国际会展中心举行。

为更好展示川渝住博会平台优势,今年川渝住博会将采用“1+2+8+5”模式——

1馆集中展示:本届住博会邀请了160余家龙头企业和链上企业参展,将呈现一场5万平方米的展览展示活动,包括高品质生活宜居展区、韧性安全主题专区、建筑工业化与数字住建展区、节能降碳与绿色建筑展区、城乡美好生活展区5大展区。观众可在现场看到会发电的玻璃、“空中造楼机”等。

2项主题活动:即第三届川渝住博会开幕式和巡馆活动两项主题活动,将邀请知名专家发表主旨演讲,并发布川渝住建领域机会清单和川渝城乡建设领域推广应用新技术。

8个研讨议题:将围绕打造韧性安全城市建设宜居和美乡村、川渝建筑行业高质量发展合作、历史文化保护与传承、市政设施及消防安全、数智城市BIM(建筑信息模型)/CIM(城市信息模型)技术集成应用推广、川渝数字住建与新型城市基础设施建设发展、转型时代下勘察设计行业绿色可持续发展、智能建造与建筑机器人发展8个主题开展专项研讨。

5场配套活动:展会将同期在两地举办“巴山蜀水·美丽乡村”民俗设计大赛,高校房屋建筑和市政基础设施设计作品征集活动,“小住在您身边”住建安全科普推广活动,市州区县、企业专场推介对接活动,以及首届建筑机器人大赛等配套活动。

据悉,机会清单将重点围绕提升城市功能和乡村环境品质的老旧小区改造、老旧管网改造、历史文化保护传承、污水处理、垃圾处理等事项,拟发布项目571个、预计涉及总投资额3754亿元。

## 上海市代表团来渝考察对口支援工作 龚正参加 胡衡华陪同

本报讯(记者 王翔)跨越山海、心手相连。11月15日,上海市委副书记、市长龚正率上海市代表团来渝考察对口支援工作。市委副书记、市长胡衡华陪同考察。

市领导于会文参加。

上海市对口支援万州区始于三峡工程的建设。在三峡移民纪念馆,代表团听取三峡库区历史文化、移民文化及上海市对口支援三峡库区情况介绍,查看三峡移民厅等,再次重温了以“顾全大局的爱国精神、舍己为公的奉献精神、万众一心的协作精神、艰苦创业的拼搏精神、开拓开放的创新精神”为内涵的三峡移民精神。

近年来,在上海对口支援帮扶下,万

州安溪村的交通等基础设施得到极大改善,解决了多年制约安溪村发展的瓶颈。安溪村在安溪谷核心景区建设配套设施,打造安溪滑翔伞、山地车等旅游项目,吸引了不少游客,为代表团展示了一幅“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的乡村振兴画卷。

在对口支援过程中,上海市聚焦群众最关心的医疗、教育等民生问题,积极

帮助万州提升公共服务水平。代表团考察的万州上海中学和万州上海医院就是其中的典型。自1997年以来,上海已累计安排资金4300万元,支持万州上海中学综合教学楼、运动场、食堂、图书馆等基础设施建设提升,理化生实验室改造,师资培训等,使该校一跃而成该地区的优质学校。自1995年以来,上海先后投入资金8441万元,对万州上海医院的住

院楼和医技楼进行环境改造和设施设备提升,建设特色专科,培训当地医护人员,新建内科住院楼,使医院从乡镇卫生院转型升级为综合医院。

据市水利局有关负责人介绍,自开展对口支援万州区工作以来,上海市已累计援助资金41.3亿元,援助项目823个,为推动万州移民搬迁、促进经济社会发展和社会进步作出了重要贡献。

## 抢抓冬季施工有利时机 北滨路东延伸段一期全面进入主体结构施工阶段

该工程分为塔山、人头山、廊桥水岸、A34、鲁能星外滩、寸滩港、双溪河等7个工段,打开7个作业面,全面组织施工。与此同时,施工方建立“赛跑比拼”机制,对7个工段的项目进度、质量管理、安全生产,每季度评比一次。

“冬季雨水少、气温低,正是加紧推进工程上部结构施工的好季节。”赵健西说,他们将全面推进桥梁、隧道、挡墙施工。

记者在施工现场看到,塔山工段1号桥右幅桥面已经完成主体结构施工,左幅桥面正在进行上部结构施工;廊桥水岸工段2号桥右幅桥面正在做预压测试,预计月底进行桥面浇筑施工,星岭隧道右洞已掘进200米,预计春节前贯通;寸滩明挖隧道总长700多米,将采取开挖一段、现浇箱体一段、回填一段方式轮次推进,尽量减少对寸滩港区的作业影响。

据介绍,北滨路东延伸段二期起于寸滩老街,止于英达油库,全长3公里,



11月15日,北滨路东延伸段一期,工人们正在抓紧施工。

记者 罗斌 摄/视觉重庆

将于今年底动工。

北滨路东延伸段工程全线建成后,将串联起江北嘴金融核心区、寸滩国际

邮轮母港、江北新城、望江军文旅生态谷等功能组团,为江北经济发展增添新动能。

## 冲刺四季度 打好收官战

本报讯(记者 周雨)11月15日,重庆日报记者从重庆市江北区城市开发有限公司北滨路东延伸段一期项目指挥部获悉,该项目从去年12月26日开工至今,已完成全部1090根桩基施工,现全面进入主体结构施工阶段,预计2025年6月竣工通车。

据项目现场负责人赵健西介绍,北滨路东延伸段一期自西向东沿江布设,起于北滨二路终点观音寺,止于寸滩老街,全长4.1公里,其道路等级为城市主干道、双向六车道。

该项目施工环境复杂,沿线邻近构筑物较多,主排水截污干管与道路部分路段多处交织,寸滩邮轮母港与其交叉作业。

“洪水位对基础施工也有很大的影响!”赵健西告诉记者,1090根桩基中,940根为抗滑桩,150根为桥梁桩,桥梁桩底部在海拔165米左右,必须在10月三峡蓄水前完成涉水基础施工。

为确保工程质量与进度,江北区将

2版刊登

4版刊登

5版刊登

导读

“稻菜轮作”5000元+精深加工  
1万元+发展“三产”5000元  
全产业链让涪陵青菜头亩均综合产值跃升

政府部门、社会组织、企业商户、  
热心居民共同参与基层治理  
石桥铺街道来了一群“社区合伙人”

走!到重庆文博会赶文化大集  
第十二届重庆文博会今日  
开幕,众多大师作品等你来鉴赏

9-21版刊登

川渝合作 共建高品质生活宜居地  
——聚焦第三届川渝住博会